Vorl. Prof. OQOestreich = Vertretung Prof. Paditz

23.01.2018 = Ubung 4.KW

Aufg. 2.5.2,4,8f,12c, 14c, 26, 24, 25

Nach oben und nach unten gedffnete Parabeln

Define v1(x)=x"2-2

done
Define v2(x)=—x"2+2x+2
done
Schnittstellen:
solve(v]l (x)=y2(x), x)
{x=—1, x=2}

2
f ¥y2(x)=-yl(x)dx
-1



2D-Crafik i

stop

Define r3(&8)=a%x8&

done
2D—Grafik i
Leibnizsche Sektorformel mit 0<&8<m/2
wf2
A=lf (ax0) 2do
219
2.3
_a“m
A="7g
stop
Aufg. S8f
Kurvenlinge
Define Xtd(t)=etcos(t)
done
Define yt4(t)=etmn(t)
done

d
dt(xt4(t))

cns(t)-et—shl(t)-et



d
dt (vtd(t))
cns(t)-et+sh1(t)-et
2 2
(cos(t)-et—sin(t)-et) “+{cos(t)-et+sin(t) -et)

2 2
(cns(t)-et+sh1(t)-et) +(cn5(t)-et—sh1(t)-et)

simplify (ans)
2;9 2't
i |
S=f ¥ 2.e2tqt
0
V262
approx (ans)
s=T75. 79923069
2D-Grafik Vit
stop
Aufg. 12c

Define y5(x)=(mn(x))2

done
Define v6(x)=0

done
Define x7(y)=0

done
Define x8(y)==n

done



2D—-Grafik

Y1
Y2

" 2
A:=] (sin(x)) 2dx
0

17 : 2
XSi=g Xk (sin(x)) “dx
0

x5 klar: Intervallmitte aus Syvmmetriegriinden

T
FS:=i,I[] (sin(x)) 4(1:(

stop

Aufg. 1l4dc

Rotationsvolumen

Define v(x)=eX

1
V:=n[ e2¥dx
0

approx (ans)

b |

b=

oo |0

done

10. 03590585



3D—Grafik
Define Xstl (s,t)=t

done
Define Ystl(s,t)=elcos(s)

done
Define Zstl (s, t)=e'sin(s)

done

3D-Crafik s,

stop

Aufg. 26

0.7468241328

2
Define f(x)=e™%
done

h:=1/n

h nf2 n.
Define 1(n)=7|f(0)+f(1)+4 > (FC(2k=-1)xh)) |+2

k=1 ]
done
approx(I1(2))
0.7471804289
approx ( |[I0-1(2) )



3.562961095E-4
approx(I1(4))
0.7468553798
approx ( |[I0-1(4) )
3.124699099Ee-5
gewiinschte Genauigkeit erreicht!
approx(I{(6))
0.7468303915
approx ( |[I0-1(6)|)
6.208689348E-6
approx(I(8))
0.7468261205
approx ( |[I0-1(8) )
1.98772747e-6

Fehlerabschatzung-

2
(16-x%-48-x2+12).e~%

fMax (|ans|, x, 0, 1)
{MaxValue=12, x=0}

— 1 si9¢5%1070

180%n?

1, 1
15024 20000

solve (ans, n)
1 1

n{—2-2504' 2.250 4
1 7 1
34 34

<n



approx (ans)
{n<-6.042750795, 6. 042750795<n}
mit n=8 wird die gewiinschte Genauigkeit mit Sicherheit

erreicht.

Bemerkung:
GauBsches Fehlerintegral ®(u) =L f ! et 2 /12 dt ist
vV 27 —_

tabelliert
bzw. programmiert (Normalverteilung in der

Wahrscheinlichkeitsrechnung)

()= v‘_ . 2 v’_
Subst.: x=t/v2, dx=dt/v2
2
[0:=] e ™% dx=
0
1 V2 ¢2yp,
V21

0.7468241326
somit [m(ﬁ)—%]ﬁﬂﬂ

[Imrm!{][}f(—m V2,1, m——]v’_

0.7468241328
stop

Aufg. 24



1
[ zdx
01+x

"
4

approx (ans)
0.7853981634

Define fi{x)= 1

14+x 2

done

Tapezformel:

_ 1 n—1
Define It (n)=5—x f(0)+f(1)+2k§1(f(kfn))

done

approx (It(2))
0.775

approx (It(3))
0.7807692308

approx (It(4))

0.7827941176
approx(seq(lt(n),n, 2,10))
{0.775,0.7807692308, 0. 7827941176, 0. 7837315285B
Simpsonsche Formel:

0.7833333333

nf2
Define Is(n)=%[f(0)+f(1)+4[ > (f((2k—1)fn))]+2
k=1

done

approx (Is(2))

approx (Is(4))



approx(seq(ls{n),n, 2,10, 2))

0.7853921569

10.7833333333, 0. 7853921569, 0. 7853979452, 0. 785m»

Fazit: Simpsonsche Formel konvergiert schneller!

[t(4)=0.78279=0. 7828
Is(4)=0, 785392=0. 7854
exakt: [=0.785398=0. 7854

stop

1

Define fi{x)=

1+x2
Fehlerabschatzung-
4
42 exn)
dx4

fMax (|ans|, x, 0, 1)

1

— = _x12<1x10~4

180xn?

solve (ans, n)

done

120-x1-240-x2+24
5
(X2+1]

{MaxValue=24, x=0}

1 1
1524 10000




1 1
n{—2-1254 2.125 4
1 7 1
34 34

<n

approx (ans)

{n<-5.081327482,5.081327482<n}
mit n=6 wird die gewiinschte Genauigkeit mit Sicherheit
erreicht.
approx (|Is{4)—=/4|)

6.006534703Ee-6

Der tatsdchliche Fehler in 24b) betragt G:air:ll]_8 .
stop

10
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